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Projekts

LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

2020. gada
Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.     .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 12. jūlija noteikumos Nr. 460 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 8.3.4. specifiskā atbalsta mērķa „Samazināt priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu, īstenojot preventīvus un intervences pasākumus” īstenošanas noteikumi”
Izdoti saskaņā ar
Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada
plānošanas perioda vadības likuma
20. panta 6. un 13. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2016. gada 12. jūlija noteikumos Nr. 460 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 8.3.4. specifiskā atbalsta mērķa „Samazināt priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu, īstenojot preventīvus un intervences pasākumus” īstenošanas noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2016, 138. nr.; 2017, 178. nr.; 2018, 59. nr.; 2019, 197. nr.; 2020, 36. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 14.4. apakšpunktu:
„ar sabiedriskā labuma organizāciju, kurai ir vismaz divu gadu pieredze darbā ar izglītības un bērnu aprūpes, tostarp ar ārpusģimenes aprūpes, jautājumiem un kuras iesaistīšanas mērķis projektā ir sadarboties ar finansējuma saņēmēju 23.2.3.3. apakšpunktā noteiktās atbalstāmās darbības sasniegšanai. Pirms sadarbības līguma noslēgšanas sabiedriskā labuma organizācija iesniedz finansējuma saņēmējam stratēģiju, kurā sniegti priekšlikumi sistemātiskas agrīnās prevencijas sistēmas un vienotas risku izvērtēšanas pieejas izveidei, kā arī starpdisciplinārai un starpinstitūciju sadarbībai priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas riska mazināšanā.”
2. Izteikt 25.3. apakšpunkta otro teikumu šādā redakcijā:


„Laika periodā no 2019. gada 1. oktobra līdz 2020. gada 31. augustam vieglā transportlīdzekļa degvielas izdevumiem, reģionālo starppilsētu nozīmes un reģionālo vietējas nozīmes maršrutu sabiedriskā transporta izmaksām un kompensācijām par darbiniekam piederoša personiskā transportlīdzekļa izmantošanu darba vajadzībām piemēro Finanšu ministrijas metodiku „Vienas vienības izmaksu standarta likmes aprēķina un piemērošanas metodika 1 km izmaksām darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" īstenošanai”, bet izdevumiem par naktsmītni un dienas naudai – Finanšu ministrijas metodiku „Vienas vienības izmaksu standarta likmes aprēķina un piemērošanas metodika iekšzemes komandējumu izmaksām darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” īstenošanai””.
3. Izteikt 25.4. apakšpunkta otro teikumu šādā redakcijā:

„Laika periodā no 2019. gada 1. oktobra līdz 2020. gada 31. augustam vieglā transportlīdzekļa degvielas izdevumiem, reģionālo starppilsētu nozīmes un reģionālo vietējas nozīmes maršrutu sabiedriskā transporta izmaksām un kompensācijām par darbiniekam piederoša personiskā transportlīdzekļa izmantošanu darba vajadzībām piemēro Finanšu ministrijas metodiku „Vienas vienības izmaksu standarta likmes aprēķina un piemērošanas metodika 1 km izmaksām darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” īstenošanai””.
4. Svītrot noteikumu 28.2 punktu.
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